

# 书画进社区 泼墨传爱心

这两天,洛阳市志愿者社区书画院 的志愿者们忙着筹备今年的"好家风好 家训"书画巡展。目前,全市已成立基层 志愿者社区书画院121个,这些社区书 画院在丰富居民生活的同时,也带动越 来越多的居民加入志愿服务队伍。

#### 让书画艺术"接地气"

今年25岁的李传宝家住瀍河区,每 到周日,他都准时赶到位于西工区盛世 唐庄社区的洛阳市志愿者社区书画院, 与大家一起练习绘画。

"书画院里学习交流氛围浓厚,大家 在提升绘画技巧的同时,精神也得到了 丰富。"李传宝说,他从小喜欢绘画,但一 直没有系统学习过。大学毕业后,他回 到洛阳创业,一次偶然的机会,他参加了 洛阳市志愿者社区书画院的培训,一下 子就被这里吸引了。

"文化艺术应该面向人民,走向基 层,接住地气。"洛阳市志愿者社区书画 院院长魏驰卓说,2013年年底,他和市 书画家协会的画家们成立了洛阳市志愿 者社区书画院,利用周末和工作闲暇时 间,在社区开办书法、绘画课程。在魏驰 卓的带动下,一大批书画爱好者成为志 愿者,社区生活也变得丰富起来。

随着慕名来学画的人越来越多,魏 驰卓发动市书画家协会的知名画家,按



片区开设志愿者社区书画院。

### 社区书画院,一办就火爆

2015年年底,洛阳市志愿者社区书 画院在高新区创业路等10多个社区成 立了志愿者社区书画院。

瀍河区五一社区志愿者社区书画院 院长翟印月起初每周只教一上午绘画 课,没想到学员越来越多,她就把课程逐 渐扩充到一整天;高新区创业路社区志 愿者社区书画院院长刘士尧的书法培训

#### 魏驰卓(左二)与志愿者们探讨绘画技巧

班每周日下午开办,能坐40多人的教室 经常爆满,于是每个月又增加了两节课; 洛龙区定鼎门社区志愿者社区书画院成 立时只有两名成员,如今已发展书画志 原者80多人……

已经60多岁的盛世唐庄社区居民 刘保华,没有一点绘画基础,她跟着魏驰 卓一笔一画从头学起,水平不断提高,她 的山水画作品还曾在一次省级书画展上

去年,洛阳市志愿者社区书画院实 施"三个100"行动,即组织100场次书

画公益培训,成立100家基层志愿者社 区书画院,组织开展100个家庭成员联 合创作的书画作品征稿活动。目前, 我市已成立基层志愿者社区书画院 121个,去年共举办公益性书画培训 190多场。

### 书画志愿者队伍不断壮大

魏驰卓说,书画院的志愿者多次深 入农村、社区,免费进行书画培训,并将 作品送给孤寡老人、贫困家庭等,在这些 志愿者的带动下,越来越多的居民成为 志愿服务的主角。

义写春联,是洛阳市志愿者社区书 画院已连续3年举行的服务活动。2015 年,百余名志愿者参与了该活动,2016 年参与者有上千人。

在今年1月15日至1月26日开展 的"挥毫弘扬好家风·万幅春联送百姓" 义写春联活动中,97家基层志愿者社区 书画院的3200多名志愿者深入到76个 社区和1500多个乡村,义写春联36万

"目前,全市各志愿者社区书画院已 发展志愿者3900多名,今年,我们将举 办多场公益书画讲堂,对基层书画院的 业务骨干集中培训,进一步壮大志愿者 队伍,让书画文化惠及更多群众。"魏驰 本报记者 咸帅华 文/图

### 顾客会员卡内余额,他说-

栾川一饭馆歇业,老板主动退还

### "无论做人还是做事, 诚信为本"

您可能遇到过这样的事:在商家办了会员充值 卡,卡里的钱还没用完,商家关门了,老板不见了。

栾川一饭馆老板的举动截然不同。 "你好,我是'老王家连汤肉片'的老板,本店因 个人原因不能继续营业,您在本店办理的会员卡上 还有240元,请您有时间的话加我微信并备注您的 手机号和退款字样,我给您红包转回。谢谢您的支 持和理解,祝您开心快乐!"这是栾川县城一位居民 接收到的一则手机短信,他被这位饭馆老板的诚信 举动所感动,称其为"诚信哥"

在栾川县八一路上,有一家名为"老王家连汤肉 片"的小饭馆,老板名叫王寿新,今年38岁。因为饭 菜可口,价格合理,饭馆生意一直不错,每天的营业 额有一两千元。

前不久,饭馆里的厨师家中发生变故,暂时无法 工作。此时,王寿新也打算选一个更好的地方开饭

"但是,还有那么多顾客办理了会员充值卡,人 家要是来吃饭,发现关门了,咋办?"王寿新说,这件 事在他心里成了一个疙瘩。

去年,为了让饭馆集聚人气,王寿新的饭馆推出 办会员充值卡享受优惠活动,许多人前来办理充值 卡,最多的充值500元。

"既然饭馆要歇业,卡里的钱就要退还给顾 客。"王寿新决定通过打电话、发信息的方式联系 顾客,然后相互添加微信,给办理会员充值卡的顾 客转账退钱。

办理会员卡的顾客有150多人,余额有8000 余元,王寿新挨个打电话或发短信,如数退还余 款。有的顾客卡里余额有数百元,最少的仅有1.2 元。"无论钱多钱少,都是别人的,都要退还。"王寿 新说。

一位卡里仅剩3元的顾客接到王寿新的短信后 回复:"真没想到,3块钱您还主动退还。为了您的 这份诚信,这钱我不要了,就算我为诚信买单。"

"这个老板真是讲诚信!"孟津县的李瑞峰说,他 曾在栾川做生意,春节前在王寿新的饭馆办了充值 卡,消费几次后还剩下23元。前两天,他接到了王 寿新的短信,本想着钱不多,不要了,但王寿新执意 要退,于是他就加了王寿新的微信,接受了退款。

王寿新的举动,被人编辑成微信传播,许多人看 了之后为其点赞。栾川一家大型商场的负责人给王 寿信打电话表示,他们商场的餐饮部可为其优惠提

"我不能昧了良心要别人的钱。无论做人还是 做事,诚信为本。"王寿新告诉记者,目前,他已给 100多名办卡顾客退了钱,其余的正在积极联系 中。(应当事人请求,王寿新为化名)

本报记者 李三旺 通讯员 侯豫炯

#### 书,是2016年他在社区、企业、高校讲的 的学生带回课堂。 血换,百期'报纸'免费赠,工作室里会千 28堂微党课讲义汇编。《数读习近平"七 近年,姚铭又担任起涧西区爱国主 友,万人听课获知识"。 一"讲话》《"全面从严治党"永远在路 义教育讲师的职务,赴该区30余所小学 如今,这个计划早已超额完成。可 上》……篇篇凝聚着老人的心血。

依然乐此不疲。

的巨大力量。

本报记者 朱艳艳

### 姚铭:日行一善,大爱无疆

3日下午,我们来到姚铭工作室时, 满头银发的他正逐字逐句校对新一期的 《夕阳红报》。他把报纸递过来,让我们 提提修改意见。时光仿佛倒流。两年 前,记者第一次来此采访他时,他也是先 递上一份《夕阳红报》。

编辑《夕阳红报》是姚铭退休后的 "新工作"。每月一期,每期四版,内容包 括时事政治、健康知识、社区小事、个人 感悟等,选文、编辑、画版由他一人完成, 印刷500份赠送给附近居民。

除了这份报纸,姚铭还有一份"报", 是他居住的邮电局家属院里的黑板报, 也是每月一期,退休20年来从未间断。 为办好这两份"报纸",姚铭订阅了大量 的报纸杂志,坚持每日读书看报。

挑出一本《前世今生话中共》,递给我 们。这些书,是他退休以来编著的;这本

说起讲党课,姚铭有经验。有一次 在市委党校讲课,他在台上讲得来劲,党 员干部在台下听得过瘾,不知不觉一个 半小时的内容讲完了,大家觉得意犹未 尽,主动要求延长课时。

姚铭还有一项重要的工作,就是关 心下一代健康成长。2004年6月,涧西 区成立了文化市场义务监督大队,姚铭 是队长,带领其他40多名退休老人活跃

在辖区大大小小的网吧里。十几年来, 他们先后检查网吧1.5万余次,帮助有关 单位取缔黑网吧7家,把不少沉迷网络

及大部分社区讲课。讲故事、猜谜语、有 奖问答……为了吸引孩子们的兴趣,他 没少费劲,还自费买来一些奖品。在西 苑路实验小学讲课时,一个小姑娘在课 间找到姚铭说,所有的提问她都会回答, 但是每次举手都没有被点到。他听了, 专门跑到文具店买了本卡通日记本奖励 给小姑娘。

姚铭的桌子上,立着一个小牌子,上 面写着"日行一善,大爱无疆"。他说,这

是他的座右铭。自退休以来,姚铭制订 了一个"个十百千万文化工程计划",具 体内容是"日行一善是心愿,编书十部心

他并没有就此停步,随手捡垃圾、帮忙维 持交通秩序、帮群众跑腿办事……老人

"今年我整整80岁了,只要还能动 弹,就不会停下。"姚铭笑着说,他把座右 铭"立"在桌上,也是希望更多的人看到 以后,能和他一起日行一善。他坚信,日 积月累,小善举也会成为推动文明前进

## 抵达"西天"那烂陀 玄奘在此留传说

小说《西游记》中,唐僧取经的最终目 的地,是佛祖居住的灵山大雷音寺;现实 中的"西天",一般是指古印度的那烂陀 寺。那烂陀造就了玄奘,玄奘曾成为这里 的"最牛留学生"。

3日上午,本报"重走玄奘路 洛阳再 出发"采访团,终于来到传说中的那烂陀 大学。玄奘遗迹触手可及,敬仰之情由衷

### 那烂陀曾以最高规格迎接玄奘

荒凉的沙漠、冰冷的雪山、潜藏野兽 的森林、危机四伏的河畔……公元631 年,当玄奘沿着古代的陆上丝绸之路,走 了比前辈张骞、班超更远的路,终于抵达 那烂陀寺时,这一天,注定要成为他人生

中的巅峰时刻。 无论是《大唐西域记》,还是《大慈恩 寺三藏法师传》,当您读到关于这一段的 记载时,玄奘的满心欢喜,是每一个人都 能感同身受的。

玄奘抵达印度之后,一路瞻仰佛陀遗 迹,一路拜访当地高僧圣贤,名声早就传 到那烂陀寺。这所名声显赫的"国际性学 府",迎接玄奘仪式之隆重,不仅空前,而 且绝后。

《大慈恩寺三藏法师传》记载,那烂陀 寺专门派了第一批欢迎团队——四位高僧 大德,到玄奘所在的地方迎接他,陪着他来 到一个村庄安顿下来。没多久,第二批欢 迎团队——200多名僧人和1000多名高 级信徒,举着宝盖、拿着鲜花,众星捧月般簇 拥着玄奘,众人一路走,一边对玄奘进行大声 赞叹(印度独特的迎客方式)。抵达那烂陀寺 后,在该寺最受尊崇的座位旁边,给玄奘专设 一个席位。那烂陀大学的精神领袖——戒 贤法师(梵文名:尸罗跋陀罗),不但亲自接 见,而且亲自为玄奘开坛讲授《瑜伽师地



论》,让整个印度为之震惊。

### 面对那烂陀,玄奘也曾不"淡定"

生性恬淡的玄奘,在西行求法路上, 面对任何艰难困苦乃至生死关头,都能做 到从容应对。但在那烂陀,玄奘却一点也 不"淡定",他用诗一样的语言来描述—— "宝台星列,琼楼岳峙,观竦烟中,殿飞霞

上,生风云于户牖,交日月于轩簷……" 3日上午,由洛阳市委宣传部、偃师市 人民政府、洛阳日报报业集团共同主办, 洛报集团整合营销中心、河图网、洛阳广 播电视台新闻881洛阳综合广播、洛阳帝 都百戏文化传播有限公司、中国夏园、偃 师市广播电视台联合承办的"重走玄奘 路 洛阳再出发"采访团走进那烂陀遗址, 眼前的一切,让我们为之震撼。

规模庞大的遗址,以石块和烧制的红 砖为主体,主题建筑呈"三层地面"的结 构,之间用红砖台阶相连。游客和信徒,主

要行走在中间一层。"下面一层是公元五世 纪修建的,中间一层是七世纪修建的,上面 一层是九世纪修建的。我们现在走的,是 七世纪修建的,被挖掘出来只有一百多年, 也是玄奘走过的道路……"印中文化交流 学会主席老莫说。

### "最优秀的留学生"玄奘, 到底住在哪个僧院?

行走在玄奘走过的道路上,来自万里 之外洛阳老家的人们,迫切希望找到玄奘 居住过的僧院。

那烂陀大学最宏伟的建筑,是佛陀的 四大弟子之一的舍利弗纪念塔。那烂陀 是舍利弗的家乡,也是他圆寂的地方,佛

陀也曾来过这里讲经。从南到北,整齐划 一的僧院,共有11座,每个院子内,都有 宿舍、粮仓、厨房、水井、佛龛、讲坛、石桌、 厕所、排水沟等建筑。

一排一排的僧人宿舍,大体格局相仿, 墙壁有一米多厚;宿舍面积大约为9平方 米,狭窄且没有窗户。少数宿舍内,还有供 僧人闭关的房间,只有很小的洞供人趴着 出入,里面只有供一个人盘腿而坐的空间, 稍微一动,就可能碰到冰冷的砖墙。古代 僧人就在这样狭小的空间里,一闭关就是 很多天。

玄奘到底住在哪个僧院、哪间宿舍? 我们找了很长时间,老莫帮我们问了几位

专家,都没有一个准确的答案。 "根据玄奘的记载,那烂陀大学长10 公里、宽5公里,大得很。从英国人到印度 人,挖掘持续了100多年,只挖出了1平方 公里的遗址,其他的遗址,仍是农田。"老莫 介绍,"现在我们还不能确认玄奘住在哪间 房子里,但总有一天能找到。因为我们确 信,这里肯定有一间房子,属于这里最优秀

的留学生——洛阳人玄奘!" 站在那烂陀,每一个洛阳人的心中, 都会由衷地升腾起朝圣感,升腾起作为千

古圣僧玄奘家乡人的自豪感。 特别提醒:如果您有亲人在印度,或 您公司的产品正销往印度,或在印度有您 公司的合作伙伴,请致电采访团热线电话 13837918515。如果您准备开辟印度市 场,想和"重走玄奘路 洛阳再出发"大型 采访活动采访团合作,也可拨打热线电话 和我们联系。

本报记者 程奇/文 高均海 陈占举/图

## 提升文明形象 我市表彰

100位巾帼英雄

打造诚信洛阳

本报讯 (记者 朱艳艳 通讯员 孙雪芹)昨日, 来自全市不同领域、不同行业的100位巾帼英雄、 50个先进集体和单位、30名优秀女职工受表彰。

昨日,市总工会女职工委员会四届二次全委 (扩大)会议暨三八节表彰大会召开。市总工会授 予中国一拖集团有限公司的杨利伟、中信重工机 械股份有限公司的张千等10位同志"五一巾帼明 星"称号,并按程序申报洛阳市"五一劳动奖章"; 授予安乐、张宁等90位同志"五一巾帼标兵"称号; 授予洛阳LYC轴承有限公司技术中心装备研究所 电气室、中国石油化工股份有限公司洛阳分公司 维修车间铁运电工班等20个集体"五一巾帼标兵 岗"称号;授予河南柴油机重工有限责任公司工会 女职工委员会、大唐洛阳热电有限责任公司工会 女职工委员会等30个单位"女职工工作先进单位" 称号;授予蒯丽华、宋玉芳等30位同志"优秀女职 工工作者"称号。

截至2016年年底,我市已建立工会女职工组织 近2万个,女职工组织建设率达98%。全市累计签 订女职工专项集体合同6419份,签订率达到99%。 在去年全省女职工创业创新成果展中,我市有10项 创业创新成果入围,其中中国一拖集团福莱格公司 酸洗间工艺改进及酸洗废水的处理与酸雾治理项 目,被列入河南省女职工十大创新成果。

### 强化法治意识 提高执法水平

本报讯 近日,市交通运输执法局对栾川县交通 运输行政执法人员进行执法培训,80多人参加。培 训中,除学习《行政处罚法》外,还就如何搞好一线执 法、如何解决调查取证等执法中遇到的实际问题进 行了深入讲解。

栾川县交通运输局负责人表示,通过此次培训, 大家再次学习了法律法规,查摆工作中存在的问题和 差距,进一步强化了法治意识、公仆意识、纪律意识和 职业道德观念,有助于提高现代交通运输服务管理工 (常素寰) 作水平。